

国外采风

在华沙感受肖邦的魅力



离演出还有2个多小时,许多观众已耐心在此等候。

■陈慈林文/摄

我虽然五音不全,但到华沙旅游,肯定要去感受肖邦的魅力,更何况同行的刘老师是音乐迷。

肖邦是世界音乐史上最具影响力和最受欢迎的钢琴作曲大师之一,他的《A大调军队波兰舞曲》令人热血沸腾,乐曲具有极为豪放、勇敢的军队风格,象征着波

兰人民不屈不挠的性格,这是肖邦所谱写的最华丽、最灿烂的波兰舞曲之一。

到华沙那天刚好是星期天,我们先到被中国人称作“肖邦公园”的瓦津基公园。这处占地面积76公顷,始建于18世纪的公园,原先是波兰国王的夏宫,也曾是狩猎森林动物的地方。走进公园正门,迎面屹立着一座巨大的

肖邦纪念碑。纪念碑的作者是波兰著名建筑艺术家赫伦舍克教授,1908年,他的设计方案在众多竞争者中胜出。纪念碑原计划在1910年落成,实际在波兰重新获得独立后的1926年才最终建成。

纪念碑的造型好像一架大竖琴,主体部分是肖邦的雕像,它用深褐色铜合金铸成,高5米,重16

吨,安放在浅褐色的花岗石底座上。肖邦的雕像构思深邃独创,造型新颖别致:肖邦坐在垂柳树下,柳枝在风中舞动,像一只巨手安抚在肖邦头上。树影婆娑,外套飘逸,肖邦就像在寻找创作灵感:他的头略微偏转、两目微闭、双眉上扬,似在聆听大自然的声音;他的右手指尖漂浮在空中,仿佛在探寻钢琴键盘和合适的音调。

上世纪30年代末,第二次世界大战阴云密布,预感到危机的波兰人测绘、拍摄了华沙主要建筑物,绘制成详细的档案资料秘密保存,肖邦纪念碑就是其中之一。1940年,德国纳粹摧毁了这座纪念碑,把肖邦雕像切成碎片后送到冶炼厂。战后,波兰人按照原貌于1958年复建了纪念碑。

肖邦的挚友,波兰诗人、革命家亚当·密斯凯维奇1855年去世,临终遗嘱也将心脏安放在圣十字大教堂左侧立柱中,永远陪伴肖邦。

纪念碑右侧放了架钢琴,据说自1959年起,每年5月到9月的每个星期天,都在此举行两场露天肖邦钢琴演奏会。此时离演奏会开始还有2个多小时,但公园草坪上已坐了几十名听众,可惜我们没时间享受这音乐盛宴,离开这里匆匆赶往克拉科夫大街上的圣十字大教堂,因为那里安放着肖邦的心脏。

肖邦一生用卓越的音乐才华为祖国的重生和尊严而战斗,华沙起义失败后,他流亡巴黎终生未回波兰。1849年10月,39岁的肖邦去世前,叮咛家人一定要

安葬他的心脏运回祖国。家人将他的心脏运到华沙后,安放在圣十字大教堂左侧第二根柱子中,柱子上刻有《圣经》马太福音第6章21节:“因为你的财宝在哪里,你的心也在哪里。”

纳粹侵占华沙后,肖邦逝去的灵魂也无法安息:纳粹占领者宣称肖邦的心脏应该属于德国,因为是伟大的德国作曲家对肖邦产生了巨大影响。他们以更安全地存放伟大音乐家遗产的名义,公然掠走了肖邦的心脏。二战结束后,德国政府深刻忏悔战争罪行,举行隆重仪式,将肖邦的心脏重新送回华沙圣十字大教堂。

■王力

芝堰村是兰溪地区较完好的古建筑群之一,始建于南宋乾道年间,至今已有850多年历史。全村有古建筑100多处,最具代表性的有建于明代的“活水明堂”民居、建于清代的“斗室乾坤”民居和建于晚清的“积厚流光”民居。踏上芝堰村内的石子路犹如走进一条直通古代的时光隧道,数百年时光仿佛在这里凝结成一幅巨大的立体图景呈现在人们眼前。

全村最大的祠堂是孝思堂,初建于元代末年,明洪武三年间改建,整座祠堂由门厅、廊房和孝堂组成一个“回”字形,占地约500平方米。走进门厅,我看见门庭两侧排列有众多厢房,听村主任介绍那里曾经是供村中孩童读书写字的私塾。如今,这里不光是原先的私塾,也是一座农具展览馆。

来时在村外看见一位农人在田野中拔着一株株绿植,绿植看上去不像是寻常田蔬,我上前交谈,农人告诉我拔的是蒲公英。野味正当时,身子农村岂可错过此等野味?我不由地想起那位“五柳先生”陶渊明以及那份“采菊东篱下,悠然见南山”的闲趣。农桑的乐趣总是要身临其境方能体会到,自己这辈的年轻人虽也生长于乡村,与农事却已疏离甚远,那份闲情也自然就无从体会了。

九厅堂分别是“孝思堂”“衍德堂”“济美堂”“成志堂”“承显堂”“光裕堂”“善述堂”“世德堂”和“世泽堂”。其中衍德堂年代最久,始建于元天祐二年,后庭的屏风上画着“朱元璋会聚四才子”的场景。“四才子”为青田刘基、兰溪宋濂、龙泉章溢、丽水叶琛。这四位才子共同辅佐朱元璋建立大明王朝,因而这个厅堂又称“聚才厅”。

光裕堂的门槛很高,不过芝堰村中有一条古街和九个古老的厅堂。古街以前叫“严婺驿”,如今叫“月亮街”。现存驿道为村内一段,全长约300米,贯穿南北,两端出口各有一棵古樟。所幸村内驿道两旁的客栈、钱庄、当铺、茶馆等生活设施保留至今。漫步在驿道上,两侧楼房木窗上覆盖着一片片青苔,犹如时光打下的斑驳印记。

九厅堂分别是“孝思堂”“衍德堂”“济美堂”“成志堂”“承显堂”“光裕堂”“善述堂”“世德堂”和“世泽堂”。其中衍德堂年代最久,始建于元天祐二年,后庭的屏风上画着“朱元璋会聚四才子”的场景。“四才子”为青田刘基、兰溪宋濂、龙泉章溢、丽水叶琛。这四位才子共同辅佐朱元璋建立大明王朝,因而这个厅堂又称“聚才厅”。

九厅堂分别是“孝思堂”“衍德堂”“济美堂”“成志堂”“承显堂”“光裕堂”“善述堂”“世德堂”和“世泽堂”。其中衍德堂年代最久,始建于元天祐二年,后庭的屏风上画着“朱元璋会聚四才子”的场景。“四才子”为青田刘基、兰溪宋濂、龙泉章溢、丽水叶琛。这四位才子共同辅佐朱元璋建立大明王朝,因而这个厅堂又称“聚才厅”。

光裕堂的门槛很高,不过

来时在村外看见一位农人在田野中拔着一株株绿植,绿植看上去不像是寻常田蔬,我上前交谈,农人告诉我拔的是蒲公英。野味正当时,身子农村岂可错过此等野味?我不由地想起那位“五柳先生”陶渊明以及那份“采菊东篱下,悠然见南山”的闲趣。农桑的乐趣总是要身临其境方能体会到,自己这辈的年轻人虽也生长于乡村,与农事却已疏离甚远,那份闲情也自然就无从体会了。

末了,我们在古驿道旁的大樟树前停住脚步,村主任说,樟树已经有405年的历史。此时“沧桑”两个字在脑海中冒出来,我觉得这两字是对此处的高度概括。似有风吹过,叶子发出“簌簌”的声响,于是古时那条驿道上马儿走过的铃铛声、车轱辘在山路上的震荡声,跨越数百年的风雨兼程来到了我的面前。

信息传递

旅游景区的“食安样板”

■孙建新、戴美清

里,重点保护区内餐饮单位多达221家,其中不乏“野荸荠”“浔蹄”等知名的老字号店家。

为扎实推进辖区古镇旅游景区“厨房革命”创建工作,湖州市南浔区市场监管局按照“试点先行,重点突破,因地制宜,逐步推进”的工作思路,着手开展古镇景区“厨房革命”工作,全力打造“放心餐饮”“微笑餐饮”“满意餐饮”的5A景区“食安样板”。南浔古镇旅游景区占地面积34.27平方公里,成功打造了多家“后厨直播”示范店。



舟山虾峙岛一景。

在门外,推窗便望见一片金色的沙滩。

这样得天独厚的位置,怎么可能不让他们占得先机,在自家院子里开起民宿呢?有这样一位90后小姑娘,独自一人把民宿开在了高高的山坡上。就在河泥漕最东边小山上,一座文艺小清新的民宿“浮生岛居”,耸立于山间。

很多人都觉得民宿的位置太高了,不方便,每次要爬一百多个

台阶才能上去,但这位娟子姑娘却并不以为然。她一眼就喜欢上了这个居高临下的房子,只要你站在她的民宿小院,俯瞰着山与海,视野豁然开阔,海滩、金沙、礁石尽收眼底。从此,娟子的岛居梦,便在这里安然开启。

择一岛而栖,天高云淡,物静心安,这何尝不是我余生向往的生活?一座岛,一个梦。心若有所梦,任何地方,都可以生长。

虾峙:一座岛锁住一个梦

■陈瑶文/摄

在舟山群岛1390个岛屿中,能够抵达的岛很多,但总有几座岛屿,是你去了还想去的,比如,虾峙岛。

虾峙岛,位于舟山南部海域,介于六横岛和桃花岛之间,岛上岸线曲折,形如一只大虾游海上,故得名。都说渔村呈现的是海岛慢生活,当我们的脚步落在弯曲的环岛公路时,空气中弥漫着一种静、一种慢,那些闲逸的光阴,伴着腥咸的海风拂面而来。一路向西行走,绕过半圆形的海湾,抵达岛上民宿所在地河泥漕村。沿途走走停停,岛上的时光可以任性挥霍,任何一种过法,都不会虚度。在依山临海的渔村看风景,随时会被淳朴散漫的气息带入旧光景里。走几公里路,拍几张照片,就过去了。此刻的我们,在缓慢的时光里感叹人生的仓促,却又渴望回归从容淡泊的内心。

行走在河泥漕的天然港湾里,看着老人们安详地晒着太阳,旁边慵懒的小猫盘坐在地上打盹儿;看着头戴花布的渔嫂娴熟地

补缀渔网;还有那门扉半开半掩的石墙上,藤蔓悠闲地生长。几只海鸥,在海面上,伸展着双翅,缓缓飞翔。这些独属于渔村的原风景,让你瞬间忘记了季节的流转,不经意间沉浸在岛上柔软的日光里。

此时正值休渔期,大大小小船只静静地停靠在避风港湾。此时,大海正与渔民、渔船一起休养生息,期待往后的远航。虾峙,作为舟山重点渔区,一上岛,就能感受到浓厚的渔文化魅力。一条长达5公里的渔文化长廊,图文并茂地刻写了虾峙渔业的辉煌印记。远处,繁忙的虾峙门国际航道,每天有万吨巨轮驶过,巨大的响动带动周边的海浪翻涌滚动,仿佛整座岛屿都会飘摇起来。

虽然渔民们的生活不再是“出海去撒网,归来鱼满仓”,但勤劳淳朴的渔乡人,还是深深地依赖着这片海。因为,大海是渔民们永远的故乡。如今,岛上一家家原生态的民宿打造起来了。面朝大海,春暖花开,原汁原味的渔村,正吸引着一拨拨向往海岛生活的游客们慕名而来。

在河泥漕村,因为没有过度开发,保持着最原始、质朴的渔乡风情,目光所及,皆是风景。任何一个初到村子里的人,都会羡慕于这一排排临海的渔家小院,坐北朝南,院门紧挨着海滩,船停泊

在门外,推窗便望见一片金色的沙滩。

这样得天独厚的位置,怎么可能不让他们占得先机,在自家院子里开起民宿呢?有这样一位90后小姑娘,独自一人把民宿开在了高高的山坡上。就在河泥漕最东边小山上,一座文艺小清新的民宿“浮生岛居”,耸立于山间。

很多人都觉得民宿的位置太高了,不方便,每次要爬一百多个

台阶才能上去,但这位娟子姑娘却并不以为然。她一眼就喜欢上了这个居高临下的房子,只要你站在她的民宿小院,俯瞰着山与海,视野豁然开阔,海滩、金沙、礁石尽收眼底。从此,娟子的岛居梦,便在这里安然开启。

择一岛而栖,天高云淡,物静心安,这何尝不是我余生向往的生活?一座岛,一个梦。心若有所梦,任何地方,都可以生长。

龙井不只杭州有

时令旅游

■王珍文/摄

这条名叫“桃花溪”的溪流中,却始终能看得见优哉游哉的小鱼小虾们,甚至见了人也不会那么惊惶,是因为那些鱼虾早已习惯了人们对其一向的友善无犯。

千年的桃花溪水潺潺不息、串村而过,千年的长乐古桥往来着溪水两岸的村民,人们千年的生息劳作,依然不变的是小桥流水人家。古朴的石拱桥书写着沧桑,溪水清澈如初,岁月静好如故。青山依旧在,几度夕阳红。不用仿,不用装,这就是古香古色真正的古村落。

我在桥上、心在桥上,就不想回去了。

天气热起来了,就想着哪凉快哪待着去。但最怕好地方去的人太多。人一多,又是热又是网红的,就躁了。不愿意轧热闹,也不想跑太远的路,所以喜欢在附近的临安区兜兜转转,专找那些“养在深闺人未识”的天生清丽地。

进临安区一直西行,过潜、过昌化,就到了龙井镇。这个小镇安静得恍若隔世,整条街上甚至都没见过一个红绿灯。

想起有人说,水至清则无鱼,是因为水若是太清了,水边的那些天敌一眼就能看到鱼,不利于生存,所以在长期的生存争斗中清水中就没有鱼了。而在

随手掬一捧就可以喝,甘冽凉爽、沁人肺腑;每一座山都苍翠葱郁,层层叠叠的深绿浅绿。风从山林吹来,仿佛也染上了绿色。

龙岗除了有龙井桥村,居然还有一个和杭州城里一模一样的龙井村,当然,除了“龙井”两个字相同,实际上却是完全不同的世界。

那里的每一个村庄都是那么诱人,随便走进一家散落在田边、山野间的民宿或农家乐,都会有惊喜。

曾经在一家山坡上的民宿里,就着农家自制的石笋干煮花生,喝着同样是自制的高山绿茶,就像回到了前世的家园。

漫步山林间,遇见了一树橘红色的覆盆子,想起鲁迅《从百草园到三味书屋》里对覆盆子的描述:“像小珊瑚珠攒成的小球,又酸又甜,色味都比桑椹要好得远。”而我还是第一次见到长在树上的野生覆盆子,一边摘一边吃,淡淡的甜、淡淡的酸,还有淡淡的清香,一种无法言说的天然、纯正味道。

饭菜端上来,除了现摘的时鲜瓜菜、豆角,还能吃到石笋干、茄子干、土豆干等等。据说,龙井人能把所有的蔬菜瓜果都晒成干,除去西红柿和丝瓜。各种菜干一年四季都吃得到,完全可以

穿越季节。菜干是非常百搭的食材,可以煲汤、可以凉拌、可以炒炒,也可以烧肉。好多菜干我都是第一次吃到,有的粉、有的糯、有的爽脆,都有一种恰到好处的韧劲和鲜香,还有菜干特有的太阳气息。

菜有菜鲜,肉有肉香,瓜有瓜脆,果有果甜,人与人之间有的是温暖和信赖。人在这样的地方待久了,心就会变得知足,没有太多的欲念。生活平静而简单,简单到不需要太多的钱财。所以,当我们开玩笑说,要同行的赵教授花掉一个月的万元退休金来请客,让我们住在这个绝对赛过金山银山的绿水青山间,过几天神仙的日子时,一间农家乐的主人真诚而认真地说,“一万元?这么多!你们这五六个人爱住多久就住多久,直到你们厌倦为止!”

想起西晋有一个叫张季鹰的苏州人,只因在洛阳城看到碧云天、黄叶地,洛浦秋风起,就想念江南的莼菜和鲈鱼,就放着东曹掾这样的大官不做,走人了!

正如此刻,一起那里的水特别清、风特别凉、树特别绿,蔬果特别鲜嫩可口,人特别亲近和善,我就想放下一切,马上就去龙井。

在临安龙井镇,清澈的水随处可见。

声。满地的蔬菜、瓜果,身前身后是黛青色的群山起伏,古桥下流淌着一河如今难得一见的清澈溪水。水边有蓝底白字的禁渔护水公约牌,这是该村为确保饮用水有序、长效运行,特意制定的保护水源长效管理措施。

想起有人说,水至清则无鱼,是因为水若是太清了,水边的那些天敌一眼就能看到鱼,不利于生存,所以在长期的生存争斗中清水中就没有鱼了。而在

这条名叫“桃花溪”的溪流中,却始终能看得见优哉游哉的小鱼小虾们,甚至见了人也不会那么惊惶,是因为那些鱼虾早已习惯了人们对其一向的友善无犯。

千年的桃花溪水潺潺不息、串村而过,千年的长乐古桥往来着溪水两岸的村民,人们千年的生息劳作,依然不变的是小桥流水人家。古朴的石拱桥书写着沧桑,溪水清澈如初,岁月静好如故。青山依旧在,几度夕阳红。不用仿,不用装,这就是古香古色真正的古村落。

我在桥上、心在桥上,就不想回去了。

天气热起来了,就想着哪凉快哪待着去。但最怕好地方去的人太多。人一多,又是热又是网红的,就躁了。不愿意轧热闹,也不想跑太远的路,所以喜欢在附近的临安区兜兜转转,专找那些“养在深闺人未识”的天生清丽地。

进临安区一直西行,过潜、过昌化,就到了龙井镇。这个小镇安静得恍若隔世,整条街上甚至都没见过一个红绿灯。

想起有人说,水至清则无鱼,是因为水若是太清了,水边的那些天敌一眼就能看到鱼,不利于生存,所以在长期的生存争斗中清水中就没有鱼了。而在

这条名叫“桃花溪”的溪流中,却始终能看得见优哉游哉的小鱼小虾们,甚至见了人也不会那么惊惶,是因为那些鱼虾早已习惯了人们对其一向的友善无犯。

千年的桃花溪水潺潺不息、串村而过,千年的长乐古桥往来着溪水两岸的村民,人们千年的生息劳作,依然不变的是小桥流水人家。古朴的石拱桥书写着沧桑,溪水清澈如初,岁月静好如故。青山依旧在,几度夕阳红。不用仿,不用装,这就是古香古色真正的古村落。

我在桥上、心在桥上,就不想回去了。

天气热起来了,就想着哪凉快哪待着去。但最怕好地方去的人太多。人一多